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Reaktorunglück in Tschernobyl :

G A U
endgültiges Aus einer Dinosauriertechnologie

oder

unbedeutender technischer Zwischenfall?























Risiko

Was akzeptiert

die Gesellschaft?





Aktivität

spontane Kernprozesse pro Sekunde

es entstehen Strahlenteilchen

Maßeinheit:

Becquerel (Bq)

(typisch sind MBq, GBq, TBq,....)





Dosis

physikalisch medizinisch
(Energiedosis) (Äquivalentdosis)

= phys. * Wichtungs-
faktor

Maßeinheit:

Gray (Gr) Sievert (Sv)
= 1 J/ kg
(typisch Gr, Sv, mGr, mSv, ...)µ µ



Wichtungsfaktor oder wie verursachen
Strahlen in unserem Korper Schaden?

Strahlenteilchen:

γ Photonen (alle Energien, ... Licht, Rontgen ...)

α Heliumkerne ; (sowie Fragmente aus Kernspaltung,
schwere Kerne)

β Elektronen; (Myonen)

p Protonen (> 2 GeV, keine Rückstossprotonen)

n Neutronen; (grosse Energieabhängigkeit)

.. ..



Vertraglichkeit:

Erkrankung an Schilddrüsenkrebs

bessere Prognose, wenn zeitlich verteilt

Zellheilung bei

Bestrahlung mit  - Teilchen

und Vorbelastung durch Asbest

schlechtere Prognose, wenn vorbelastet

α

..















Dosisgrenzwerte :

❏ Bevölkerung 1 mSv / a

❏ beruflich strahlenexponierte Personen :
max. 20 mSv / a





Wir leben in einer
strahlenden Umwelt:

❏ “ naturliche Quellen ‘
..











Gefahrliche Orte:

Land / Ort Charakteristik Einwohner Dosis (mGy / a)

Brasilien /
Guarapari

Mineas Gerais

Monazit Strand

Vulkangestein

73 000

350

0.8 - 800

25

China /
Yangjiang Monazit 80 000 3.25

Ägypten /
Nildelta Monazit Sand 3 000 000 0.2 - 3.5

Frankreich /
Zentralregion

Granit, Schiefer,
Uranmineral 7 000 000 0.1 - 90

Indien /
Madras, Ganges-
delta

Monazit Sand 100 000 15

Iran /
Ramsar Wasserquellen 2 000 0.6 - 150

Schweiz /
Tessin, Jura Gneiss, Radon 300 000 0.85 - 1.75

Italien /
Lazio
Sud Toskana

Vulkanische Erde 5 100 000 1.5

..



Wir leben in einer
strahlenden Umwelt:

❏ “ kunstliche Quellen ‘
..





















Das Zeitalter der

Kernenergie

beginnt























Weitere Nachteile
beim Tschernobyl-Typ:

❏ Dampfblasenkoeffizient positiv

❏ Volumen ca. 10 x Leichtwasserreaktor

❏ entspr. 10 x mehr Druckrohren (ca. 2000)

❏ kein Sicherheitsbehälter



Warum dann ???

❏ technisch einfach (kl. Druck)

❏ Baukastensystem

❏ Brennelementewechsel beim Betrieb

Und das ist es .....

waffenfahiges Plutonium !
..







Chronik :

DerUnfall





1.03 Experiment :
Abschaltung der Kühlpumpen

des Sicherheitssystems
1.23:43 Reaktortemperatur
1.23:49 Wasserdampfschockwelle

Zerstörung
Ventile, Verbindungsstücke

Primarwasserkreislauf
Reaktor

1.24 Wasserdampfexplosion
Graphitbrand

1986

26
April

Sonnabend

rad. Material
auf Dach

rad. Jet
1 - 2 km
in die Hohe
(Kamineffekt)



1.24 Wasserdampfexplosion,
Graphitbrand

Betondeckel hebt ab
rad. Material auf Dach
rad. Jet 1 - 2 km hoch
( Kamineffekt)

1.28 14 Feuerwehrleute vor Ort
( bis 4.00 werden es 69 )

1986

26
April

Sonnabend





2.10 gr. Brände auf Dach gelöscht
4.50 (fast) alle Brände gelöscht

5 Feuerwehrleute tot

21.41 neue Brände

1986

26
April

Sonnabend

RIP



49 360 Einwohner der Stadt
Pripjat werden evakuiert

Weitere Löscharbeiten

Hubschrauber werfen Sand, Blei ...
auf den Reaktor

Nachrichtensperre

1986

27
April

Sonntag





In Schweden, Norwegen, Finnland wird
erhöhte Ratioaktivität gemessen

21.00 TASS gibt bekannt:

Havarie im Kraftwerk Tschernobyl

1986

28
April

Montag





neue Wasserdampfexplosion,
heisse rad. Lava

durch den Boden

ab 4. Mai  Reaktor reagiert nur noch
wenig mit Umgebung

1986

3
Mai

Sonnabend























Problem:

Langzeitstudien







Komplikationen bei Geburten:

(Region Bryansk)

Verhältnis vor den Unfall (1980 - 1986) /
nach dem Unfall (1986 - 1993)

Effekt <37 kBq/ 37-185 kBq/ 185-555 kBq/

Geburtenrate 0.81 0.83 0.75

Spont. Abort 1.27 1.34 1.34

Totgeburten 0.66 1.39 1.29

fruh. Kindstod 1.18 1.13 0.91

Fruhgeburten 1.07 0.95 1.39

Alle Krankheiten
Neugeborene 1.02 1.03 1.42

Komplikationen
bei der Geburt 1.07 1.16 1.35

m2 m2 m2
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Nachtrag :

20. Dez. 1995
G7 Staaten sichern Ukraine Kredit zu :

Bau der AKW’s Chelnizki - 2 und
 Rowno - 4

15. Dez. 2000

Tschernobyl wird stillgelegt

K2R4











Wo bleibt das Negative ?

Kernenergie ist uncool

..
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